

港人志愿服务队:

爱心筑桥促深港融合

午后的深圳福田口岸熙熙攘攘、人流如织,几位身穿红马甲的志愿者在人群中格外醒目。每当看到张望的旅客,他们便主动上前,用粤语或略带港味的普通话询问对方是否需要帮助。

这群志愿者来自深圳福田街道组织的港人志愿服务队。队伍成立的主要目的,是为往来通关的跨境学童“保驾护航”,为日益增加的港人旅客提供交通路线、购物消费、医疗就医、物流快递等服务。

“国家的发展让我们香港人感到安心,我们也希望贡献自己的力量,让跨境旅客看到我们就觉得安心。”港人志愿服务队队长徐亚女的话道出了许多志愿者的心声。2024年7月成立至今,这支不断壮大、现已过百人的队伍,正用最朴素的方式传递着深港融合的温度。



▲港人志愿者在福田口岸提供咨询服务。
资料图片

“双城义工”

周午后,家住香港北区的徐亚女搭乘小巴前往香园围口岸,通关后又通过深圳地铁2号线换乘4号线,来到福田口岸,全程耗时约1小时20分钟。

随后,徐亚女换上红马甲,站在福田口岸港人过关入境必经路线上的规定位置,等待为即将从香港返回深圳的跨境学童引路。

每次2个多小时的志愿服务时间,对徐亚女来说总是过得飞快。有时她要张开双臂化身“人墙”为跨境学童开路,有时会为跨境旅客寻找遗失的物品,或告知港人如何使用软件叫车和办理内地电话卡等。

每当志愿服务结束后,已60岁出头的徐亚女并不觉得疲惫,神采奕奕地与其他岗位的志愿者分享服务心得,用行动践行着“助人的快乐能让岁月生辉”的格言。

早在20多年前儿子上小学时,徐亚女就开始在香港北区的学校里担任义工。她希望在言传身教中为儿子树立榜样。“那时身边很多义工都是跨境学童家长,在家长里短、天南海北的闲聊中,大家相互帮忙。”

去年,她通过同乡会得知福田街道要成立服务队后,便立刻报名,并凭借在香港

港丰富的义工经验且熟悉两地人文,被推选为港人志愿服务队队长。在她的号召下,身边不少朋友都加入了港人志愿服务队。“他们都想奉献力量,成为深港两地沟通的桥梁。”

“微服务”背后的“大融合”

徐亚女在香港生活了60多年,习惯用粤语和英语与人交流。对她来说,伴随着大半年在深圳做志愿服务而来的,是普通话水平的突飞猛进和对内地发展的更深了解。“语言沟通顺畅,是港人融入内地生活的表现之一。”

在徐亚女看来,随着粤港澳大湾区建设的深入推进,内地和香港融合发展按下加速键,越来越多深港居民开始了“双向奔赴”的跨城生活。“我身边有些朋友选择退休之后到大湾区内地城市养老,甚至有些早年移居国外生活的港人如今也拖家带口搬回内地。”

“他们同时也将港人积极参与公益、热心志愿服务的好传统带到更多地方。”徐亚女说,她希望发挥语言和经验等方面优势,在香港和大湾区内地城市不断融合过程中,提供力所能及的服务。

更令她感到欣慰的是,自己在深圳的志愿者经历,竟无意间成了儿子在深圳创业的“引路石”。

徐亚女做义工时,常与其他内地志愿者交流大湾区的发展近况。当她把这些见闻讲给家人听时,让一直以来热爱武术的儿子萌生了在深圳开设武馆的想法。

“现在越来越多内地家长重视传统文化教育。”在徐亚女的儿子看来,大湾区人口多、市场大,创业潜力巨大。

徐亚女说,自己做义工是帮助别人,现在感觉也在帮自己的孩子圆梦。“看着越来越多的香港年轻人去大湾区追梦,我这个



▲福田街道港人志愿服务队合影。
◆港人志愿者帮助跨境学童。
资料图片

做妈妈的,当然要为他们搭好这座桥。”

跨越山海的“爱心桥”

大多港人志愿者和徐亚女一样居住在香港,但他们不怕麻烦、热心公益,为来往通关的两地旅客提供多种便民服务。

“深圳与香港山水相连、人缘相亲。每次在群里发布志愿服务信息,港人志愿者们都踊跃报名参与。”口岸志愿服务队队长吴志新感谢港人志愿者的热心。

“常常一条招募信息发出去不到几分钟,人数就满了。”吴志新说,香港义工培训有严谨专业和完整规范的系统,特别是在对长者和弱势群体的服务方面,值得深圳借鉴和学习。

为了发挥港人志愿服务队所长,深圳福田街道专门为港人志愿者开辟了新的服务阵地——前往广西偏远山区开展援助长者的志愿行动。

一路上,他们帮扶独居老人,照顾留守儿童。有志愿者向吴志新表示,希望有一天也能带着广西山区的老人孩子去香港,感受这座城市的温度,看看更广阔的世界。

夜幕降临,福田口岸依然灯火通明,望着川流不息的身影,吴志新不禁感慨:“港人志愿服务队队员们用点滴付出,筑就了一座跨越山海的‘爱心桥’。”

这座桥在见证更多“双向奔赴”故事的同时,也写下了内地与香港不断融合的生动注脚。

(据新华社香港电 郭辛、白瑜)

行
摄
香
江



近日,神舟二十号载人飞船成功发射,在香港再次掀起一股“航天热”。许多市民利用假期前往香港太空馆参观,了解国家航天事业的发展,学习天文知识。图为香港太空馆展览现场。

中新社记者
李志华摄



台湾音乐教师吴嘉绮:

参与公益教学 播撒艺术种子

郑江洛

“希望我们能以乐为桥,以公益教学的方式,为大陆的乡村小学播撒艺术种子。”近期,台湾音乐教师吴嘉绮结束了在云南为期近一周的支教回到福建。云南之行,吴嘉绮特地准备了小学音乐课程教案,她不仅教会孩子们基础乐理,还帮助提升当地教师的音乐教学能力。

吴嘉绮在台湾音乐教育领域深耕20余年,并创办了自己的音乐教育机构。2016年,她受邀来到福州参与公益创业活动,自此便经常往返于两岸,并逐步将事业重心转移至福州。

在大陆教学过程中,吴嘉绮将活泼且系统化的教学法融入音乐基础训练课程中,得到了众多学生和家长的认可。“我教过的学生中,许多后来并未选择音乐专业,但他们的逻辑思维和创造力不少得益于音乐训练。”她说。

今年,吴嘉绮加入了由福州音乐人张健发起的公益项目,这便是两岸音乐教师携手开展公益支教。他们先后前往云南几所偏远的乡村学校,开展为期一个月的音乐课程教学。

3月中下旬,吴嘉绮来到云南昆明乌蒙乡中心小学进行音乐课程教学。吴嘉绮说,她主要教的是一年级的学生,孩子们天真淳朴。“那里的有些孩子虽然看不懂乐谱,但他们的歌声充满灵性。”

吴嘉绮介绍,在台湾,小学生多数拥有竖笛(台湾称为“直笛”),并通过系统化训练掌握音感与节奏。借助竖笛为学生引入乐理知识,帮助他们学习五线谱,再用节奏卡片开展



▲吴嘉绮在云南音乐课上教授学生竖笛。

受访者供图
对而言还是首次。她希望这支志愿队伍的阵容能不断壮大,吸引更多两岸青年加入,到大陆更多地方开展公益支教。

吴嘉绮对未来充满期待,她计划在大陆继续进行两岸音乐交流,还将探索少数民族音乐系统化教学方案,让更多孩子通过音乐感受中华文化的魅力。

“两岸音乐教育各有所长,将两者相互结合,能产生奇妙的化学反应。我们计划后续对云南乡村的学校开展线上辅导,帮助他们组建小型竖笛乐团,让音乐成为乡村孩子连接世界的纽带。”吴嘉绮说。

川台青年就业创业发展交流会在蓉举办

本报电 川台青年就业创业发展交流会近日在四川成都举办,现场发布6793个面向台湾青年的实习就业岗位,包括在川国企、民企、台企在内的746家企业。

交流会还发布了“成都台湾青年服务员”倡议,多位在蓉台湾青年表示,愿为台青扎根成都、融入成都、圆梦成都提供帮助。

出生在台北的70后傅冠云来四川创业多年,目前在德阳养老行业发展,为当地机构和社区提供养老服务咨询、适老化改造。“对于想来四川发展的台湾青年,我希望他们先来走一走、看一看,多交朋友,熟悉这边的风土人情,然后可能就离不开。”他说。

台湾营销人协会理事长陈建蒲此次带领20位台湾创业青年来蓉参访,其中许多人是第一次来大陆。“他们对成都的AI、电商行业很感兴趣,希望能够了解相关行业的发展与就业情况。”他说。

“这几年我在成都成家立业,不管是经济发展,还是提高人民福祉的政策上,我见证了大陆发展的日新月异、不断创新。”台湾青年吴伯贤目前任职于成都一金融机构,2019年来成都定居后,他在相关单位和台青创业园帮助下,很快就熟悉了大陆的各项政策,并结识了更多在大陆打拼的台湾伙伴。

此次活动期间,台湾青年还参访了台青创业园,深入了解了园区建设发展和惠台利民政策助力台青创新创业的情况;前往诗人李白故里、三星堆博物馆、都江堰熊猫乐园等地,感受四川巴蜀文化、大熊猫文化的魅力。